

太原十八中(市第二外国语学校)

教学教研同频共振 凝心聚力谱写新篇

科学导报 2月25日,太原十八中(市第二外国语学校)召开2023-2024学年春季学期教学专题会议,校级领导及科室主任作重要发言,该校坝陵、晋源、国师街三校区的教研组长参加此次会议。

会上,教研室主任段煜回顾上学期工作的同时,对新学期主要工作进行了展望。其中重点强调以毕业年级的工作为核心开

展教研活动;规范教学教研资料,各种通知教研组长要及时通知到位,各种比赛要按报名节点按时交回,不搞特殊化;三校区共享教学指导组的成员;小语种学科抓紧时间建立学科试题库,同时做好和外国语跨校教研。他表示,希望各位老师对教研室的工作提出建议和意见,提升科室工作。

随后,教研室主任杨蕴涛指出教学培

训要提前组织;重视青年教师成长特别是青年教师基本功培养工作。此外,杨蕴涛介绍了上学期晋源校区举办的青年教师赛讲相关活动,给其他校区提供经验。

副校长张学良指出,各教研组长要传达此次会议精神,提升教学质量。加强教学常规管理工作,提升教师教学水平。并且对各个年级的主要工作进行安排部署。

会议最后,副校长贾雄雷作总结发言。提醒各位老师要密切关注新高高动向,加强课标学习,提升专业技能。该校也将举办多项教学技能大赛,以赛促能提升教师基本功。

此外,新任的三位教研主任史燕平、郝俊强、王庆斌等分别进行了述职发言。(黄晶)

太原市尖草坪区杨家小学 分析教学质量 明确改进方向

科学导报 为了对上学期的教育教学工作进行总结梳理,及时发掘教育教学工作中的闪光点和反思教学工作中的问题和不足,进一步提升教学质量,为新学期更好地赋能,2月27日下午,太原市尖草坪区杨家小学召开了上学期期末考试质量分析会。

会上,校长李春花与主任邢水英总结了此次期末考试的成绩。李校长针对每个年级的成绩进行一一点评,并提出很好的建议。邢主任提出各位教师要立足课堂,精准教研,关注学生,提高作业和辅导效率,争取下次考试中取得更大进步。

与会教师结合自己任教的年级,从整体成绩、学生情况、知识能力、存在问题、改进措施等方面进行了分析,老师们发现问题,找出差距,总结经验,对症下药,探索提升教学质量的策略和方法。

随后,大家针对各位老师提出了几点措施与方法总结。多研究教材中的练习与习题,准确把握重难点,重视考查的知识点;加强基础知识训练,让学生在理解的基础上掌握概念的本质,并能灵活运用;加强基本方法的训练,在教学过程中要不断引导学生归纳一些常见题型的一般方法,以便在以后的学习过程中能够触类旁通;提高学生认真审题、规范解题的习惯;每天检查学生的作业,及时反馈,对于作业中的问题,采用集中讲授和个别辅导相结合的方法,并在以后的教学过程中进行矫正和强化。

此次质量分析会的召开,分析总结了上一学期教学中存在的问题,李校长、邢主任分别对新学期提出了新的目标和任务,让老师们更加认清了肩上的责任,给教师们注入了奋斗的动力,也进一步明确了新学期的奋斗方向。(张丽)

太原市迎泽区第三实验小学 五六年级语文教师 参加教材培训活动

科学导报 2月23日,太原市迎泽区第三实验小学五、六年级的语文教师参加了区教研室“评而析得失 思而明未来”的小学语文教材培训活动。

此次培训分为集体培训、课例引导、说课分享等多个环节,力争在有限的时间内,让全体教师对新课标、新教材、新考试有更深的了解,并学会如何在教学实践中培养学生核心素养,提升个人业务水平,真正做好学生的引路人。

培训开始,教研室李刚老师以迎泽区2023-2024学年第一学期五年级语文期末质量检测试卷为例,总体分析今后语文的考查方向,让所有教师明确,义务教育语文课程培养的核心素养,是学生在积极的语文实践活动中积累、建构并在真实的语言运用情境中表现出来的,是文化自信和语言运用、思维能力、审美创造的综合能力。语文素养的考查融入多个领域,真正体现生活处处有语文;语文素养的考查,会从不同角度考查孩子们的思维和表达,以及在具体场景中的综合运用;语文素养的考查,是考查学生运用语文的思维、语文的审美探寻人性和情感深层次的内涵,提高文学修养。

随后,李刚通过对迎泽区分数等级统计表,对学生在答题中的优势与劣势进行了详细的分析,让教师进一步明白,要想迈入分析、评价和创造的高阶思维能力,需要老师们瞄准语文要素,细研教材,找到单元文本间的关联,联结课内外阅读,设计三单,在真实的情境中,让能力节节攀升。

最后,牛慧一、常卓坤等骨干教师,为参训教师带来了精彩的教学课例以及大单元架构及任务群设计分享,让教学目标落地,让教学过程可视化,为老师本学期的教学做了很好的引领。

此次培训活动内容丰富,针对性强,不仅让老师们对新课标、新教材有了更好的了解,明确了教学重点,更为今后深入挖掘教材中的重点、难点,提高课堂教学质量奠定了基础。(郝艳)

太原市尖草坪区第四实验小学 质量分析抓重点 反思促教再起航



科学导报 为明确本学期工作目标,有效提升本学期的教育教学工作,全面提升教学质量和教师团队的凝聚力,在不断学习反思中寻求新的成长,太原市尖草坪区第四实验小学于2月27日和2月29日下午,分别召开了语文、数学、英语及科学教学质量分析会。会议由王学兰主任主持,校长李和明及全体任课教师参加。

语文学科教学质量分析由各年级组语文教师共同研究,并结合本班学生具体情况作出分析。三到六年级语文教师畅所欲言,指出目前教学中存在的问题,如审题不清、基础知识不扎实、灵活处理知识和综合运用知识的能力弱、学习习惯方面生不良学习习惯,有待强化等。针对这些问题,每位教师精准剖析,寻找根源,提出了有效的整改措施。教师精彩分享后,王主任结合每位教师发言,并结合自身教学经验,就每位教师的发展作出汇报性总结。

科学导报 岁月如梭,华章日新,转眼又迎来了一个新学期。教学工作是学校的中心工作,教学质量是学校赖以生存的生命线。为更好地开展新学期的教学工作,强化教师的教学质量意识,方便全体教师总结经验、反思不足、寻求对策,以便更好地提高教育教学质量,太原市迎泽区建设路小学于2月28日下午召开了校级教学质量分析会。校长代霞、副校长张美荣和全体数学教师参加了会议,由数学教研组长姜慧云老师主持。

三至六年级的数学老师在会议中分别对本年级的教学质量进行了汇报总结,结合日常教学和学生情况对上学期期末成绩进行了详细的分析。多维度地剖析了得分、

科学导报 为了更好地落实素质教育,建设更加高质量、专业化的教师队伍,更好地打造高效课堂,2月23日,太原市迎泽区教育局组织了各学科教材培训,新建路西街小学中段教师全员参加,聆听了张雨红老师主持的题为《基于命题研究的学习与思考》的精彩发言。

张老师以期末命题典型案例引入,围绕考试命题方向和策略进行了深入浅出的阐述,指出命题要符合教育部对考试管理的规定,体现考试评价功能,命题策略和方法要以培养学生核心素养为灵魂,全面推进素质教育。之后太原市第二实验小学的赵萍老师以《聚焦主题意义探究 落实单元整体教学》

在质量分析会上,每位数学教师对任教班级的总体成绩进行了分析,从成绩层面、学生层面、教师层面指出了此次考试暴露的问题,如,各班成绩不均衡,两极分化严重;家校配合、培优辅差工作落实不到位;学生审题不够仔细;抄题出现错误,没有进行检查,失分比较多;学生数学学习的兴趣不够浓厚;答题及作图不规范;主动思考的意识欠缺等。针对存在的问题,提出解决措施。

英语组成员通过详细的数据,剖析了各班试卷答题情况,分别对三至六年级的英语成绩作了全面的分析。她们从试题特点、卷面统计、学生情况、知识能力、存在问题、改进措施等方面进行了分析。英语教师团队个个摆数据、析原因、提措施。老师们认真倾听、记录,并随时分享自己的小妙招,相信在大家共同努力下,该校英语教学质量将迈向新台阶。

科学组教师从试卷的命题思路、学生的失分原因、今后的改进措施等方面入

手,梳理出当前存在的问题,如在学科兴趣方面,班级内两极分化现象明显,优生表现出对学科浓厚而持久的兴趣,而后后进生对科学学习的态度不认真,学习劲头不足等。在发现问题的基础上,科学组成员进一步明确了目标,有针对性地提出了下一阶段切实可行的教学措施。

最后,校长李和明肯定了此次质量分析会既有力巩固了上学期教学成果,又增加了教师间互相学习借鉴,发挥集体智慧的机会。李校长指出,每位教师根据每个班级的情况作出分析,低段教师也要强调学生重视积累和计算,从小抓起。对于综合能力培养,可以给家长一些建议,从小多与孩子进行交流和沟通,使孩子更加了解生活,贴近生活,热爱生活。要坚持不懈把好习惯、好方法、好态度,稳稳地打向前方,脚踏实地抓落实。注重反思,给日常工作做“体检”。利用各种资源,坚持上有质量的课。

(通讯员 和亚珍)

太原市迎泽区建设路小学数学组 召开数学期末质量分析会

失分情况及原因,并有针对性地制订出新学期改进措施。

最后代校长和张副校长对该校数学学科取得的成绩给予肯定,对存在的问题和下一步改进目标与措施等提出了务实、中肯的建议。对新一学期,在新课标指导下的大单元备课、项目式学习、三单设计等方面提出了更高的要求,为今后教学工作的顺利开展指明了方向,并要求与会教师以此次期末质量检测为参照,明确责任,摆正心

态,认真分析、查找不足,抓实抓好教学的每一环节。

此次教学质量分析会,不仅是对上一学期教学工作的总结,更是对今后教学的思考和展望。该校全体教师将紧密团结在一起,秉持脚踏实地、开拓创新的精神,稳抓教学质量,积极探索有效的教学方法和手段,促进提质增效,全力打造高效课堂,以适应新形势下的教育发展需求。

(通讯员 马中骅)

太原市迎泽区新建路西街小学 数学中段教师参加春季教材培训

为主题,以四年级下册“三角形”单元为实例,阐述了新课标理念下的大单元整体教学实践。赵老师围绕为什么要开展大单元整体教学设计、怎样开展大单元整体教学设计、如何发展学生的核心素养?三个问题进行了实践展示,真正实现了结构化整体目标。接着同团队同学校的云艳芳老师又完整呈现了三角形单元第一课时课堂实录,大单元整体设计和课堂实例前后呼应,有理论,有落实,相得益彰,有很好的指导性和应用性。

最后有幸聆听了海边街小学的老师以三年级下册《小数的初步认识》为例进行的大单元整体设计思考,引领学生反复体会十进制值,充分体现了小数和整数认识的一致性。

张雨虹老师及时点评,三位老师以不同的形式完整呈现大单元教学设计思路和实践,真正实现了减负提质增效的高效课堂。奋发向上的新西人整装待发。

(张敏 李丽)

太原市杏花岭区三桥街小学 分小组剖析学科质量 进一步明确改进重点

科学导报 为了进一步落实“双减”政策,深化课堂教学改革,全面提升教育教学质量,强化教学管理,在反思中发现问题、分析问题、解决问题,新春开学伊始,太原市杏花岭区三桥街小学语文、数学、英语、科学教师分小组召开了学科质量分析会,旨在总结得失,明确目标,力求突破。

语文组各年级老师紧扣基础知识、阅读理解、习作等几大板块细致分析试卷的基本情况、重点题型以及各类题目的得失,有针对性地给出了改进措施和教学中需要注意的问题。老师们结合自身教学实际,在探索与交流中,碰撞出智慧的火花。

随后,副校长田丽娟针对各年级存在的共性问题,提出试卷命题及涉及内容正在从单一的语文知识,过渡到关注学生的生活与社会知识,并对语文组教师提出建议。

一、二年级数学教师认真总结此次期末大闯关中的得与失,总结了低年级数学教学的做法,明确在以后的教学目标;三、四年级数学教师借助数据分析了试卷特点和难易程度,结合每题的得分率展开分析,积极思考下一步教学应对措施,并通过数据对比,提出建议;五、六年级数学教师从试题的整体分布和题型入手,结合典型试题,分析并思考课改的命题方向,探寻改进的方法。

随后李亚飞主任结合教学命题与大家分享核心素养导向的命题方向,并建议老师在教学中要更加关注知识的形成和探索过程,突出对关键能力的考查,重视学生核心素养的发展,要转变教学方式,明确命题导向,方能“以评促学、以评促教”,助力教学质量的提升。

英语组的老师们依次对各自年级质量进行分析。从数据汇总、整体分析、典型例题分析、改进措施与努力方向等几个板块对各自年级的期末测试作了全面详尽的分析。

科学组教师从加强科学概念的教学,注重学生对概念的灵活运用,提高科学概念的理解力,同时重视学生的科学思维发展,提高学生综合运用能力等方面进行了分享。提出坚持以探究为核心,激发学生的兴趣,引导学生经历探究过程,培养学生科学探究和科学思维能力。

思想的碰撞,智慧的交融,才能凝聚成强大的力量,推动着一项项伟大事业阔步向前。教育教学事业尤其如此。相信在每位老师的用心浇灌下,在三桥这片沃土上定会百花争艳,硕果累累。(通讯员 张君)

太原市小店区恒大小学英语组 认真分析期末试题质量 对症下药提高教学水平

科学导报 为了更好地总结经验,查找不足,促进英语教育教学工作,2月26日下午,太原市小店区恒大小学英语组召开了五六年级期末质量分析会。会前,英语教师翻阅了本年级的试卷,分析本年度试卷的命题导向,按照试卷的板块对试题进行逐一的分析。老师们寻找错误的原因,从中吸取失败的教训,总结成功的经验,进一步提高教学能力。

会中,六年级的牛巧萍老师对期末试题进行了分析,并结合自己的教学经验给大家提出了一些建议。她表示,教师要关注学生不同的学习需求,采用多种教学方式激发学生的学习兴趣,为学生创设体验成功的机会;基于有意义的学习素材,通过感知、体验、运用、实践等循序渐进的方式,发展学生的拼读能力和语音意识;重视对学生英语学习方法的指导,为他们学会学习奠定基础;通过开展英语综合实践活动,促进学生核心素养的全面发展。



高雪梅老师围绕“细分析 思对策 提质量”的主题对五年级的试题进行了分析与反馈。她指出,总体上,试卷综合性强,体现了知识的系统性,注重语篇意识。在今后的教学中,要加强对课标与教材的钻研,以英语学科核心素养为依托,切实转变教学观念和教学行为,努力提高课堂教学效果,优化课堂教学,精讲多练。高老师还特别提醒大家,小学英语写作教学是培养英语写作能力的起步阶段。教师应根据小学生相应的词汇和句式语量,根据话题、语境和语用功能,从整体感知到分层段分析,再到替换应用,借助思维导图中的图、文提示,帮助学生运用写作话语的基本结构,表述语义、完成语用,从而突破“结构困难”。在写作教学中,通过思维导图,提供图片或文字提示,帮助学生理清思路,搭好支架,是训练写话的逻辑能力的有效方式,能够帮助学生掌握整段表达的语篇结构。

每一次反思都是蜕变与成长的宝贵方式。此次质量分析会不仅是对本学期的教育教学工作的全面总结,更是对新学期教学工作的精确导航,为今后的英语教学指明了方向,展望2024年,全体英语教师将凝聚力量,继续勇往直前,致力于推动该校英语教学质量再创新高。

(通讯员 温晓霞)

本版组稿:黄晶 李丽 张敏 郝艳 张丽